



## 李显龙为民生国策巩固国本

李显龙宣布把总理职务移交给副总理兼财政部长黄循财。他自2004年掌政以来，在原有的稳固基础上，继续推行以国人福祉为前提的各项政策，使得新加坡人民享有更为富裕的生活，新加坡国际声誉日隆。

本文尝试从民生、文化、外交、内政和政治体制等层面，列举数例，概括笔者对李显龙掌政以来所施行的有助于巩固国本的民生国策的理解。

### 抗疫战略与民生国策

记忆犹新的是，2020年5月，鉴于冠病疫情肆虐，我国中小企业遭遇前所未有的打击，时任副总理兼财政部长王瑞杰在国会发表总值330亿元的“坚毅向前”预算案时，第一次提出政府将提呈新法案，强制要求业主为急需帮助的中小企业租户，提供租金减免的政令。

这项扶持措施是根据国情和当时的境况，经过慎重权衡后所制定的抗疫战略决策。王瑞杰当时表示，政府通常不会干预签订后的合约，但在中小企业面对疫情冲击的特殊情况下，政府须要通过立法干预，采取临时性与针对性的步骤，维护符合共同利益的经济结构。

2022年中，李显龙、黄循财和王瑞杰先后强调更新和强化社会契约的重要性。新加坡的社会契约可分为三个阶段。第一阶段是政府聚焦于国家生存方略的1960至1980年代；第二阶段是当局鼓励集体责任意识的1990至2000年代中期；第三阶段是2000年代末迄今，当局推出更多举措，改善社会服务的可及性，确保涵盖社会各个领域，建立一个关怀社区。

例如，除了年长人士，李总理也很照顾特需人士，像是“紫色行动”就获得政府大力支持。再如，2013年，公积金局推行公积金终身入息计划（简称CPF LIFE）。这是一项全国性的终身保险年金计划，确保公积金会员在有生之年，无须担心退休储蓄会耗尽，每月都能领取入息，而且终身不间断。

计划受到国人普遍欢迎，也引起国际关注与称道。2011年10月，中国“住房公积金网”一篇题为《新加坡公积金制度与时俱进》的文章如此评价：“公积金终身入息计划很大程度上解决了新加坡人口寿命延长带来的养老保险金不足的问题，使得中央公积金制度有能力保障会员老有所养。”

### 支持文化事业

李总理掌政期间，新加坡两次申遗成功。2015年，联合国教科文组织支持和赞同新加坡植物园列入世界文化遗产名录。

如果说植物园成功申遗，一部分归因于在建国总理李光耀带领下，植物园曾承办很多活动与表演，让全民一起参与，那么，2020年小贩文化成功申遗，则在很大程度取决于李显龙的主导。

2018年，李显龙在国庆群众大会上，首次宣布为新加坡小贩文化申遗。2020年12月，联合国教科文组织批准列入非物质文化遗产代表名单。李显龙在当年12月16日接到消息后，第一时间发文致谢：“我们必须对世代代的小贩致以最诚挚的谢意。没有小贩们付出汗水、辛劳，及他们对行业所做出的奉献，我们不会有今天这份肯定。”

支持新加坡文化事业是李显龙掌政时的一大亮点。2017年5月，耗资1亿1000万元兴建的新加坡华族文化中心开幕。据报载，这栋由政府拨地兴建的文化中心，大部分建筑费由政府出资。筹建期间，华社筹募了超过2900万元。这笔捐款还在文化配对基金下，得到政府另外1500万元的拨款。

2022年，李显龙在国庆群众大会上宣布，新加坡华族文化中心将成立研究小组，有系统地研究和介绍本土华族文化的发展。2023年1月，华族文化中心主席吴绍均透露，小组将推出线上的新加坡华族文化知识库，通过中英双语，全面介绍本地华族文化的内涵和特色，包括文学艺术、语言教育、信仰习俗、流行文化和社群组织等领域的发展；许多文化和学术界人士皆表示愿意提供研究心得。

据悉，这个构建中的知识库，将在今年中正式推出。

此外，2019年10月，李显龙在讲华语运动40周年庆典上宣布，新加坡推广华语理事会推出新加坡华语资料库，公众可免费上网查阅具有本地特色的华语词汇及其来源。

同年11月，主导资料库研究工作的南洋理工大学国立教育学院亚洲语言文化学部副主任陈志锐博士，在接受《联合早报》采访时，阐明建立资料库的文化意义：新加坡过去200年乃至更久以来发展出了自己的语言资源。作为中港台地区以外华语人口居

多的社会，新加坡的独特华语用词，为全球华语注入新的生命力，掌握这些用词的词源和词义，更有助增强文化自信。

### 外交与内政均有建树

在外交层面上，2010年5月，在新马两国新一代领袖的友好磋商下，争执多年的马来亚铁路丹戎巴葛火车站去留的历史问题，终于在两国政府想到以别开生面、联合在交换地皮上开发房地产的方式后，迎刃而解。李显龙与时任马来西亚首相纳吉针对丹戎巴葛火车站、水供以及其他双边课题达成协议，成功化解两国长达19年的纠纷。马国政府同意将位于丹戎巴葛的大马铁道公司火车站迁至兀兰关卡，马来西亚铁道关税局、移民局及检疫站也会一并迁移。

2011年6月30日，服务79年的丹戎巴葛火车站开出最后一班列车；7月1日凌晨开始，这个火车站正式由新加坡土地局接管，历史上尴尬的一页终于翻过去。

2004年，李显龙掌政之后，继承建国以来反腐为先的治国理念与传统，对于官员涉嫌贿赂的案件严正看待。2012年，中央肃毒局前局长黄文艺经过法庭审讯，成功洗脱性贿赂罪名；2013年，新加坡前民防总监林新邦性贿赂罪名成立，被判处坐牢。2015年1月，李显龙在公共服务学院举办的研讨会上，宣布一系列反贪腐新措施，兼顾反贪制度的强化及反贪文化的塑造。

针对涉嫌贪污受贿的交通部长易华仁案件，2023年8月，李显龙在国会表示，政府对任何人涉贪都绝不姑息，一定会查个水落石出。易华仁是新加坡建国以来，第二位在任时涉嫌贪污的部长，李显龙以彻查到底的决定，来昭示政府反贪腐的坚定信念。

李显龙掌政期间，曾针对政治体制做出调整。例如，让非选区议员也能与选区议员一样，拥有针对修改宪法、拨款法案、财政法案、不信任动议和革除总统职务等事项的表决权。此外，李显龙也倾向于缩小集选区的平均规模，并设立更多单选区。2016年1月，他在国会演讲中重申集选区存在的必要性之际，也强调单选区有灵活性，因为不仅更容易竞选，议员也能为区内发生的大小事情，负起直接责任。

作者是本地写作者